Chương I. Hàm số – Trần Phương
Bài 4. Cực trị hàm đa thức

BÀI 4. CỰC TRỊ HÀM ĐA THỨC 

A. CỰC TRỊ HÀM ĐA THỨC BẬC 3

I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
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Trong trường hợp x1, x2 là số vô tỉ thì các cực trị f (x1), f (x2) nếu tính theo định nghĩa sẽ phức tạp hơn so với cách tính theo thuật toán sau đây:

Bước 1: Thực hiện phép chia f (x) cho f ((x) ta có: 
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Bước 2: Do 
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Hệ quả: 
Đường thẳng đi qua cực đại, cực tiểu có phương trình là: y ( r(x) 
Đối với hàm số tổng quát : y ( f (x) 
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II. BÀI TẬP MẪU MINH HỌA
Bài 1. Tìm m để hàm số: 
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đạt cực tiểu tại x ( (2.
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Để hàm số đạt cực tiểu tại x ( (2 thì 
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Bài 2. Tìm a để các hàm số 
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Bài 3. Tìm m để 
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Hàm số có CĐ, CT ( 
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Thực hiện phép chia f (x) cho g(x) ta có: 
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Với m ( 3 thì phương trình 
[image: image33.wmf](

)

0

gx

=

 có 2 nghiệm phân biệt x1, x2 và hàm số 
y ( f (x) đạt cực trị tại x1, x2. Ta có: 
[image: image34.wmf](

)

(

)

12

0

gxgx

==

 nên suy ra
 
[image: image35.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

22

111222

333;333

yfxmxmmyfxmxmm

==----+==----+


( Đường thẳng đi qua CĐ, CT là ((): 
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Ta có (() song song với đường thẳng y ( ax ( b 
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Vậy nếu a < 0 thì 
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Bài 4. Tìm m để 
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Hàm số có CĐ, CT 
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Thực hiện phép chia f (x) cho g(x) ta có: 
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Với 
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( Đường thẳng đi qua CĐ, CT là ((): 
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Bài 5. Tìm m để 
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Giải: Hàm số có CĐ, CT ( 
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Với 
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( Đường thẳng đi qua CĐ, CT là ((): 
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Bài 6. Tìm m để hàm số 
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Giải: Hàm số có CĐ, CT ( 
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( Đường thẳng đi qua CĐ, CT là (d): 
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( (d) ( (() tại trung điểm I của AB (*) . Ta có 
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Bài 7. Cho 
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1. CMR: Hàm số luôn có CĐ, CT.  

2. Giả sử hàm số đạt cực trị tại x1, x2. CMR: 
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Giải: 1. Xét phương trình: 
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Bài 8. Cho hàm số 
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 1. Tìm m để hàm số đạt cực trị tại ít nhất 1 điểm > 1.

 2. Gọi các điểm cực trị là x1, x2. Tìm Max của 
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1. Hàm số đạt cực trị tại ít nhất 1 điểm > 1 
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2. Do 
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Bài 9. Tìm m để hàm số 
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Ta có: 
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Bài 10. Tìm m để hàm số 
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Bài 11. Tìm m để hàm số 
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B. CỰC TRỊ HÀM ĐA THỨC BẬC 4

I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

1. Hàm số: y ( f (x) 
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4. Kỹ năng tính nhanh cực trị

Giả sử f ((x) triệt tiêu và đổi dấu tại x ( x0, khi đó f (x) đạt cực trị tại x0 với số cực trị là 
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Bước 2: Do f ((x0) ( 0 nên f (x0) ( r(x0)

Hệ quả: Các điểm cực trị của hàm bậc 4: y ( f (x) nằm trên y ( r(x)

II. CÁC BÀI TẬP MẪU MINH HỌA

Bài 1. Tìm cực trị của hàm số 
[image: image142.wmf](

)

42

681

yfxxxx

==---

.

Giải: Ta có: 
[image: image143.wmf](

)

(

)

(

)

2

3

4128412

fxxxxx

¢

=--=+-

 ; 
[image: image144.wmf](

)

(

)

(

)

1211

fxxx

¢¢

=+-


Do phương trình 
[image: image145.wmf](

)

0

fx

¢

=

 có 1 nghiệm đơn x ( 2 và 1 nghiệm kép x ( (1 
nên hàm số có đúng 1 cực trị tại x ( 2. Mặt khác 
[image: image146.wmf](

)

2360

f

¢¢

=>

 suy ra 
[image: image147.wmf](

)

CT

225

ff

==-

. Vậy hàm số có cực tiểu 
[image: image148.wmf]CT

25

f

=-

 và không có cực đại.

Bài 2. Cho 
[image: image149.wmf](

)

(

)

432

4311

fxxmxmx

=++++

. Tìm m để ((x) chỉ có cực tiểu mà không có cực đại.

Giải: 
[image: image150.wmf](

)

(

)

(

)

[

]

322

4126122631

fxxmxmxxxmxm

¢

=+++=+++

; 

[image: image151.wmf](

)

(

)

(

)

2

0

0

26310

x

fx

gxxmxm

=

é

¢

ê

=Û

ê

=+++=

ë

.  Xét các khả năng sau đây: 

a) Nếu 
[image: image152.wmf](

)

2

1717

33220,

33

g

mmmI

éù

-+

¢

D=--£ÛÎ=

êú

ëû

 thì 

[image: image153.wmf](

)

20

gxx

³"Î

¡

 ( g(x) ( 0  
[image: image154.wmf]x

"Î

¡

. 
Suy ra f ((x) triệt tiêu và đổi dấu tại x ( 0 mà f (((0) ( 6(m ( 1) > 0  (m(I  

( 
[image: image155.wmf](

)

CT

01

ff

==

, tức là hàm số chỉ có cực tiểu mà không có cực đại.

b) Nếu 
[image: image156.wmf](

)

(

)

0

1

0310

g

m

gm

¢

D>

ì

ï

Û=-

í

ï

=+=

î

 thì 
[image: image157.wmf](

)

(

)

(

)

22

22643

fxxxxxx

¢

=-=-



[image: image158.wmf](

)

0

fx

¢

=

 ( x ( 0 nghiệm kép, x ( 3. 

Nhìn bảng biến thiên suy ra: 
Hàm số y ( f (x) chỉ có cực tiểu mà không có cực đại.
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Nhìn bảng biến thiên suy ra:  

Hàm số y ( f (x) có cực đại nên không thoả mãn yêu cầu bài toán.
Kết luận: 
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Bài 3. Cho hàm số 
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Chứng minh rằng: (m ( (1 hàm số luôn có cực đại đồng thời 
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Ta có: 
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Bài 4. (Đề thi TSĐH khối B 2002)

 Tìm m để hàm số 
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Bài 5. Tìm m để 
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Bài 6. Chứng minh rằng: Hàm số 
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Nghiệm của phương trình 
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cũng là hoành độ giao điểm của 
đường thẳng y ( m với đồ thị y ( g(x).

Nhìn bảng biến thiên suy ra đường thẳng  y ( m cắt y ( g(x) tại đúng 1 điểm 
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Vậy hàm số y ( f (x) không thể đồng thời có cực đại và cực tiểu.

Bài 7. Chứng minh rằng: 
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Bài 8. (Đề thi dự bị ĐH khối A năm 2004) 

Tìm m để hàm số 
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Bài 9. Chứng minh rằng: 
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Bài 10. Chứng minh rằng: 
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Bài 11. Cho 
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